



través del corazón de parte a parte, le dejó instantáneamente muerto, cayendo en brazos del teniente primero de alcalde D. Antonio Pirarich, que a la sazón atravesaba por el sitio de la tragedia.

El juez del partido dispuso instantáneamente la detención del citado sujeto y otro, como presuntos autores del hecho.

Dice la Crónica Mercantil de Valladolid: «Es un escándalo lo que ocurre con el tren misto que sale de esta a las ocho y media de la noche. A partir del correspondiente al día 31 del próximo pasado al llegar dicho tren a la estación de Estepar la máquina hace esfuerzos y consigue una velocidad como la de una carreta tirada por bueyes; pero desde Quintanilla de Burgos los obstáculos deben ser insuperables cuando se precisa desenganchar la máquina y dejar a los viajeros más de una hora detenidos en medio del campo, sin darles satisfacción de lo que ocurre.»

Esta tarde han conferenciado los señores Alabaca y general Foster sobre los últimos perfiles del tratado de comercio entre España y los Estados Unidos.

Esta mañana se ha verificado en el templo de las Salesas Reales el XVII aniversario del fallecimiento del glorioso caudillo de la guerra de África general O'Donnell.

Presidían el duelo el duque de Tetuan, y los ministros de la Guerra, de Gobernación y de Marina y el coronel de caballería de Montesa Sr. Coig.

Entre los concurrentes hemos visto a los ex-ministros Sres. Alonso Martínez, Camacho, marqués de la Vega de Armijo, González (D. Venancio), Gallosira, Groizard, marqués de Fuente Fiel, Lasala y conde de Casavalleja, a los generales marqués de la Habana, Morales de los Ríos, Soria Santa Cruz, Sánchez Bregua, Guillón Buzarán, Salcedo y Reyes; a los brigadieres marqués de Alameda y Toranzo y a los Sres. Bravo (D. Emilio), Capdepon, marqués de Muros, Cañabate, Benayas, marqués de Valderrazo, Medina, Ferrero, Cruzada Villamil, Rastón, Estrada, Santa Cruz de Aguirre, Barrio Ayuso, marqués de Goicoortea, Ontiveros, Pérez Caballero, Fernández de la Hoz, San Juan y otras muchísimas personas que no han olvidado los lazos de gratitud, de cariño o de admiración que sienten por la memoria de aquel bizarro militar que conquistó eternos laureles para la patria y de aquel político eminente cuyo recuerdo se conservará largo tiempo entre los que aspiran a hermanar y consolidar la libertad con el trono.

En representación del señor duque de la Torre estaba en los bancos de los invitados su ayudante el Sr. Manso de Zúñiga.

La presencia de tres ministros de la corona en la ceremonia de que nos ocupamos, ha causado gratuita impresión en las personas que asistieron a los partidos liberales, quienes en aquel momento tributó a la memoria del que fue un día su jefe indiscutible.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 5 DE NOVIEMBRE

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

París, 5. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59'56.

Shanghai, 5. Segun telegramas de Pekin han vusido a torcer rumores de paz en aquella ciudad mediante la cesion a Francia de la isla Formosa; durante un plazo de veinte años, como garantia del pago de la indemnizacion de guerra.

Se añade que 21 mandarines se habian declarado conformes con esta proposicion de paz, pero que el padre del emperador, el príncipe Chun que está al frente del partido anti-europeo, se opone entéricamente a todo trato con los franceses.

Londres, 5. Cámara de los comunes. — Despues de un animado debate se aprueba la contestacional discurso de la corona.

Roma, 5. Circulan rumores de una próxima modificación ministerial; pero los órganos oficiosos los desmienten.

París, 5. Los periódicos de hoy publican un despacho de Tángier, diciendo que el representante francés en aquel punto ha dirigido una nueva reclamación muy enérgica al gobierno del sultan, a consecuencia de otros atropellos inferidos a ciudadanos franceses por instigación de autoridades marroquíes.

Ruan, 5. Ayer no ocurrió más que una defunción del cólera en Iport (Normandía).

Nueva-York, 5. No se conocen todavía fijamente los resultados de las elecciones de compromisarios para la elección de presidente de los Estados Unidos, que terminaron ayer; pero el Herald de Nueva-York anticipa esta mañana algunos resultados que hacen prever, como esta Agencia anunció, el triunfo definitivo del candidato demócrata Cleveland.

Segun dichos datos, los demócratas han obtenido gran mayoría en los Estados de La Virginia Occidental, Nueva-Jersey y Nueva-York.

En este último Estado han tenido 60000 votos de mayoría.

(No es de extrañar que no se hayan recibido antes en Europa estas noticias, pues debe tenerse en cuenta la diferencia de meridiano.)

Nueva-York, 5. Las ediciones suplementarias de los periódicos el Herald, el Mundo y el Tiempo de Nueva-York, consideran ya como definitivo el triunfo del candidato demócrata Cleveland. Esto no obstante, el periódico republicano la Tribuna confía aun en el éxito de Blaine, candidato de dicho partido.

Reina grande efervescencia en el país. Las abstenciones han sido muy contadas.

No se han recibido aun datos bastantes para dar los resultados definitivos.

Hoy a las tres en punto de la tarde, y bajo la presidencia del señor marqués de Bogaraya, empezó la sesión pública en el ayuntamiento.

Por más que la tribuna de la prensa y del público se hallaba desierta, no pasaron muchos minutos sin que fuera invadida hasta el extremo de tener que quedar la mayoría de los curiosos fuera del salón.

Con gran curiosidad esperaban todos presenciar una discusión aún más reñida que la entablada el lunes último; pero el desencanto fué completo al advertir que leida el acta no se oyeron más palabras que las de «votación nominal» para la aprobación de la misma.

El Sr. Santibáñez pidió que respecto de todos los asuntos puestos a la orden del día, recayese votación nominal segun preceptuaba el art. 106 de la ley, y la presidencia accedió a lo solicitado.

Verificada ésta, resultó aprobada por 25 votos, que era la cifra total de concejales que había en el salón.

Seguidamente se dió cuenta en el despacho de oficio de los siguientes asuntos: Escusas de asistencia por enfermos los Sres. Albert, Arredondo, Jaqueto y Miranda Martínez.

De un oficio de la administración de Contribuciones y Rentas ordenando que para el día 10 del corriente debía acreditar la corporación en la tesorería de Hacienda el pago ó depósito perteneciente a la contribución industrial por el préstamo de los Sres. Urquijo y compañía, y la del impuesto equivalente a los de la sal sobre 681840 pas. 34 céntimos a que ascendían los indicados intereses desde 1.º de enero de 1883 a 9 de julio último, y el ayuntamiento acordó pasara a estudio de los letrados para si procedía alzarse.

De la celebración por segunda vez de las subastas para contratación del impuesto sobre ganado de lujo y perros, acordándose volver a la comisión los pliegos de condiciones para variar el tipo de los mismos.

De una comunicación del señor alcalde presidente esponiendo la necesidad de adquirir por administración 20 globos de alambre, montados convenientemente, para el acto de sorteo de soldados en los respectivos distritos, siempre que su coste, que ha de ser con cargo al capítulo de imprevistos, no llegue a 2000 pesetas. Se aprobó por el ayuntamiento y se autorizó para designar dos señores tenientes de alcalde encargados de dicha adquisición, y para cuyo cargo fueron elegidos los Sres. Pané y Alvarez Capra.

Entrando en la órden del día se dió cuenta de varios dictámenes, siendo aprobados, el de la comisión de Hacienda relativo a la instalación de luces de gas y timbres eléctricos en la alcaldía de la Audiencia, por 14 votos contra 11, en votación nominal.

Igualmente lo fué por 21 votos contra 3 otro de la misma relativo a ampliar la partición consignada en presupuesto para gastos judiciales.

Así mismo y por 10 votos contra 9, lo fué el de la de gobierno interior proponiendo recomensar a D. Leopoldo Delgrás, califrago de S. M., por la cesion hecha al ayuntamiento de un trabajo suyo cali-poleográfico.

El de las obras respecto a instalación de bocas de riego en las calles de Olizaga y Concordia lo fué por unanimidad, como así mismo el de la de policía urbana relativo a subastar el servicio de la asistencia facultativa y herraje de las caballerías del ramo de paseos y arbolado.

Acto seguido el señor alcalde levantó la sesión a las cuatro menos 20 minutos de la tarde, quedando el ayuntamiento en secreta.

Mañana a las tres de la tarde se reunirá otra vez el ayuntamiento en unión de los señores asociados que componen la junta municipal para celebrar la sesión pública que no pudo tener efecto el día 29 del pasado.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 12 personas y en el municipal 24.

Hoy, a la una de la tarde, se ha verificado en la sección tercera de la audiencia la vista en juicio oral de la causa seguida con motivo de los sucesos del café Imparcial en abril de 1883.

Asistieron los nueve procesados. El fiscal Sr. Cubillo reformó las conclusiones, pidiendo la absolución de todos los acusados, menos la de José Ortega (a) Caobita y la de otro gitano, pidiendo para el primero tres meses de arresto por estafa, y un año de prisión correccional para el segundo, como autor del delito de disparo de arma de fuego.

Los letrados Sres. Miranda, Carrasco y Ortiz de Zugasti se adhieron al fiscal para pedir también la absolución de sus defendidos.

El Sr. Cabañas pronunció un razonado informe en defensa de su cliente; y el Sr. Díaz Moreu, letrado de Caoba, en un brillantísimo informe, lleno de erudición y pensamientos, pidió la absolución.

El acto ha terminado a las cinco y media.

Siendo muchas las personas que desean oír la conferencia que mañana a las ocho y media de la noche dará en el cirulo Aragonés, D. Vicente de la Fuente, se ha dispuesto que los socios puedan asistir a ella juntamente con uno ó dos amigos aragoneses.

En la calle de Fuencarral, esquina a la de Santa Brígida, fué detenido esta mañana un sujeto que, fingiéndose agente de la autoridad, registraba a cuantas personas pasaban por dicho punto.

Merced a las instrucciones del Sr. Villaverde, esta mañana ha sido detenido en Fuencarral Raimundo Gomez Tutor, fugado del penal de Zaragoza, y el cual se hallaba desempeñando una escuela de párvulos en dicha localidad.

Esta tarde han sido aprehendidos en la estación de las Delicias varios fardos con gran número de pieles inglesas eurtidas, que parece no han abonado derechos en la aduana.

El delegado de Hacienda electo de Valencia, Sr. Oriol, marchará pasado mañana a dicha capital para tomar posesion de aquel destino.

El general Lopez Dominguez ha conferenciado esta mañana con el señor ministro de la Guerra.

El 11 del actual se dirigirá a Valencia con objeto de visitar a sus amigos políticos, despues del éxito que ha obtenido en las capitales andaluzas que acaba de recorrer.

Por el ministerio de Fomento se han dictado las órdenes más terminantes para evitar los siniestros que puedan producirse en consecuencia de los últimos temporales, en el puente de Las Rochelas, linea de Lérida a Reus y Tarragona.

Desde Aotz escriben al Eco de Navarra los siguientes tristes detalles de los últimos momentos del reo Ignacio Aristu, ejecutado ayer: «Serían las once y media de la mañana del viernes cuando llegó a esta el desgraciado Ignacio Aristu, esperándole varios antiguos amigos y conocidos, a los que saludó durante su carrera hasta la cárcel, con el valor y serenidad que tiene demostrados en esa.

Al despedirse en la puerta de la cárcel del cabo Merino, de la guardia civil, de caballería, encargado de la escolta que lo condujo a esta, le dió la mano, y a la vez las gracias por el buen trato que se le habia dado. Una vez llegado a esta cárcel, ordenó el señor juez le colocasen en un calabozo, acompañado de tres procesados (los de menos delito). No bien habia pasado un cuarto de hora cuando, con previo permiso del señor juez los facultativos forenses D. Ramon Rumachá y D. Pancracio Lizasoain, de esta villa, y los de Huarte y Villava, que a la sazón se encontraban en esta a prestar declaraciones en el juzgado, bajaron a reconocer el estado del reo, encontrándole muy tranquilo, si bien con una pequeña agitación en el pulso, que atribuían seria a causa del viaje; habiendo conversado con todos ellos con perfecta calma y naturalidad, y en especial con el Sr. Lizasoain, al que sin duda debia conocer de antiguo, por la confianza que daba a sus respuestas, siendo entre otras la que más llamó la atención la concerniente a su salud, que le formuló con voz entera y robusta en esta forma: «Todavía hay pulmones, D. Pancracio.»

A las cuatro horas de su llegada pidió que le llevasen sus dos niñas de tres y un año de edad respectivamente, las que fueron presentadas por su joven cuñado, que no pudiendo resistir a la emoción rompió a llorar en su presencia, a lo que Aristu le preguntó por qué lloraba.

«¡Conque en vez de darme vosotros ánimo a mí, os lo tengo que dar yo! —añadió. Y cogiendo a sus hijas, las besó repetidas veces, despidiéndose la mayor diciendo: —¡Adios, querido papá!

Escena tiernísima y triste que llenó de amargura y conmovió a todo el que la presenciaba.

Manifestó también Aristu deseos de ver a su esposa, a la cual no habia visto desde que fué preso, descos que pudo satisfacer, presentándose aquella en su calabozo, donde conversaron largamente.

Al despedirse ambos, dijo la mujer que al siguiente día pensaba abandonar el pueblo, a lo que Aristu la contestó, rogándole que se detuviera, y diciéndola: «No te marches, que tengo necesidad de hablar contigo mañana, porque todavía me quedan dos días de fiesta.

Lo que la esposa, conmovida, aceptó, quedando en irle a visitar al siguiente día. En la siguiente carta dare a Vd. más detalles sobre el desgraciado suceso que hoy preocupa a la localidad, para lo que estoy re-

cogiendo datos, algunos de mucho interés, manifestándole por ahora que, hasta la fecha, el reo está dando pruebas de gran valor y serenidad.

Esta noche ha llegado en el coche-correo, sin duda para asistir en su última hora al reo, el sacerdote D. Zacarías Ugalea.

El gobierno español ha recibido ya la notificación oficial de que las conferencias de Berlín empezarán el 15 de este mes.

La reina doña Isabel y la infanta del mismo nombre fueron esta mañana al Pardo a tomar parte en la cacería efectuada hoy en dicho real sitio. Regresarán esta noche.

Dice el Progreso, ocupándose de la actitud del señor obispo de Avila: «El obispo condena, no al Sr. Morayta, sino a algunas de las doctrinas que espuso, cosa que le ha sucedido a muchos santos y a muchos justos.

Mañana jueves, día de moda, se dará en el teatro Marín una escogida función, poniéndose en escena, a más de la ya célebre revista Los bandos de Villafraja, la preciosa obra del maestro Nieto, Música del porvenir, y la tan aplaudida zarzuela Fiesta en la feria.

Las señoras, como en los anteriores días de moda, serán obsequiadas con bouquets por la empresa.

Mañana jueves, tendrá lugar en el teatro del Recreo la última representación de Don Juan Tenorio, desempeñado por los alumnos del Sr. Blanc.

Los pequeños artistas están ensayando una parodia de dicho drama, nueva, en siete cuadros, con quinientos números de música, denominada Juan Churrupito.

Se ha impreso y puesto a la venta en las principales librerías el precioso juguete cómico del Sr. Flores García, Política interior, que con tan brillante éxito se ha estrenado y sigue representándose en el teatro Lara.

La señorita Romero alcanza todas las noches una mercedosa ovación en dicha obra, distinguiéndose también la señora Valverde y el señor Roma.

Han comenzado en Eslava los ensayos de la opereta Un cuento de Boccaccio, en la que la distinguida tiple doña Dolores Franco de Salas cantará la parte de Duque que desempeña la señora Roselli este verano en el teatro de la Alhambra.

No es la parte de Ciccio, la que el maestro Ponchielli escribió en su obra la Gioconda, para la hermana de la contralto señora Mariáni, como equivocadamente digimos, sino la de protagonista, es decir, la de Gioconda.

Las representaciones de Doña Juana siguen atrayendo cada noche mayor concurrencia, aplaudiendo y repitiéndose la mayoría de las piezas de música.

La célebre artista Mad. Judic, con su compañía, llegará de Portugal el viernes por la tarde y en la misma noche efectuará la función anunciada a beneficio de los pobres de Madrid.

Segun la venta de localidades en la contaduría, se espera un lleno completo.

En el teatro de la Zarzuela han empezado los ensayos de una en tres actos, titulada Los fusileros, de la que tenemos excelentes noticias.

El libro es original de uno de los más aplaudidos autores dramáticos y la música de un popular y reputado maestro.

Para esta obra ha contratado la empresa una tiple.

Mañana jueves se verificará en el teatro de Variedades el estreno del juguete Los matadores, para el cual se estrenará un lujoso vestuario de torero y dos decoraciones de Busato y Bonardi.

Mañana se reunirá en pleno el consejo de Instrucción pública.

Esta noche asistirá la reina doña Isabel a las funciones del teatro de Lara.

Segun telegramas de Burdeos, ayer se embarcó en aquel puerto, con rumbo a New-York, el ex-cabecilla Maceo.

Mañana, de ocho y media a nueve de la

Mr. Grandlieu le devolvió el saludo con fría politia, pero con manifiesta reserva. Aquella frialdad, perfectamente marcada, no pasó desapercibida para el baron, que fruncio las cejas. Pero casi al mismo tiempo sacudió la cabeza para disipar aquella nube pasajera, y una sonrisa de indecible expresión crispó sus labios, cuando vió a la izquierda, estacionado al otro lado de la calle, frente al hotel Grandlieu, un pequeño pupé oscuro, tirado por dos poneyes gordos y ostentando en sus tableros una S y una R enlazadas bajo una corona de marqués.



